

日前，美国一家著名网站在头条中用了“身高奇迹：七尺中锋追梦 NBA”的标题，大篇幅报道了中国篮坛一位冉冉升起的“新巨人”——孟翔宇，文章对这位目前在美国 IMG 高中留学的中国新星孟翔宇冲进 NBA 的前景颇为看好。孟翔宇 1995 年出生于辽宁，曾经是辽宁青年队的一员，2011 年，孟翔宇怀揣着篮球梦想，远赴美国，开始了他的“非中国式”成长之路。

远赴美国留学打球 身高显现绝对优势

孟翔宇会是下一个姚明吗

张程



孟翔宇

拒绝传统不走寻常路

2011年夏天，姚明退役，中国篮坛少了一个顶梁柱。

下一个姚明在哪儿？这是个被中外媒体与球迷一直关注的问题。“90后”新人不断涌现，王哲林、周琦、李慕豪这些新晋球员也已经在CBA或国字号队伍中开始成名。如今，孟翔宇的出现，似乎也成了“下一个姚明”问题的选项之一。

18岁、2.18米身高，这样的条件让孟翔宇很难被人忽视。高高瘦瘦的他篮下对抗能力与经验不足，但他步伐灵活，也秉承了中国内线的传统：会中投、会三分。“我喜欢跳投，因为我还不够强壮，但这并不意味着我畏惧篮下对抗。”孟翔宇说。在他的美国高中联赛首个赛季，孟翔宇场均可以砍下21分8.4个篮板5.6次助攻，高二时就获得威奇塔州立大学的邀请。美国这家知名网站给予如此的关注，也几乎在一夜间就提升了这个尚未打过一场职业比赛的辽宁籍美国高中生的知名度。

2010年，孟翔宇入选中国U15男篮集训名单，第二年代表辽宁U16队参加了全国俱乐部青年联赛。但就在辽宁队准备和他签约成为职业球员去打CBA时，孟翔宇却做出了另类的选择，他的父母更倾向于让他到美国留学打球，因此婉拒了辽宁队的邀请。2011年夏天，孟翔宇怀揣着梦想远赴美国。比之其他中国球员，孟翔宇的篮球之路是一条与众不同的路。

球星需要慢节奏养成

尽管孟翔宇有绝对的身高优势，但身材单薄、对抗不足、移动相对缓慢的他离NBA还很遥远。

2.18米的身高，无论是在哪个年龄段都为罕见，但也决定了体格不可能让他像六尺后卫那样很快锻炼出结实的肌肉，孟翔宇还处于骨头生长阶段，他的骨骼还不足以支撑如此高大的身躯打更高级别的比赛，否则他的双脚将反复受伤困扰。学校对孟翔宇的身体锻炼非常小心谨慎，一切都是为了不破坏他的篮球生涯。“这需要循序渐进，我们需要时间。”

山西男篮转让起风波

吴建珍

每年2000多万元的亏损，最终让山西中宇俱乐部决定出售经营了7年的篮球队。本是一个正常的球队转让，却因山西省体育局的介入而一波三折，前途未卜。山西中宇队的转让风波引发了人们对于篮球体制与市场的争辩，它的去留牵动着无数球迷的心，更牵动着中国篮球每一根脆弱敏感的神经。

山西中宇队上赛季以“黑马”身份杀入CBA八强。就在球队有起色之际，俱乐部老板、65岁的王兴江因经济困难最终决定转让自己经营了7年的球队，每年2000多万元的巨额亏损让他不堪重负。山西中宇队成立之初，没有任何赞助，资金主要来源于王兴江的钢铁厂。2008年夏天，中宇钢铁厂被转让，王兴江的个人积蓄成了资金的主要来源。

今年“五一”前后，王兴江与北京控股集团达成转让协议，就在球迷为之惋惜与祝福时，山西省体育局提出希望俱乐部留下，并着手联系山西本土企业接手。北京控股集团人主球队就此搁浅，因为山西省体

育局手中握有一道“杀手锏”，那就是中宇俱乐部完成这笔转让，必须拿到山西省体育局的批文。山西省体育局也在“做媒”，希望本土企业山西汾酒集团能够接手，但汾酒集团和中宇俱乐部就转让一事的会谈目前陷入僵局，情况并不明朗。

山西球迷挽留俱乐部的心情可以理解，球迷为俱乐部投入感情，俱乐部在当地7年的时间里也形成了特有的篮球文化，他们希望有自己的球队。对于山西省体育局来说，如今闯出一片天的山西男篮则是地方的体育名片，他们并不希望这张名片就这么消失。

而在一些篮球圈内人士看来，山西省体育局出“杀手锏”的做法并不妥当。他们认为职业俱乐部，其所有行为都应遵循市场规律。山西中宇俱乐部是由王兴江个人投资的俱乐部，并非和山西省体育局共同组建，俱乐部产权明晰，转让俱乐部实质上是一笔市场交易行为，不需要得到地方体育部门的批准。

这样的事实，也反映了中国篮球联

赛发展的无奈。在职业化较高的NBA，球队能否搬家由其他29支球队老板投票决定。NBA30支球队组成董事会，关键大事都要投票通过，而山西男篮则卡在在了省体育局的图章上。

不可否认，山西男篮经过7年的篮球文化积淀拥有大批忠诚球迷，有着金牌球市、魔鬼主场和独具特色的球迷文化，山西省的企业接手能够较好地延续球队历史、球迷文化等无形资产，对于外省企业其无形资产继承则会大打折扣。但要想留住山西男篮并非易事，省内企业少有问津，汾酒集团和中宇俱乐部会谈目前又陷入僵局。

山西男篮作为一张为数不多的优质的体育文化名片却陷入去留两难的窘境，确实令人遗憾。而体育行政部门的如何管理和把握服务的度，也需认真思量。留不留山西男篮也许并不是最重要的，如何保证“山西男篮”们的可持续性发展不致让后面接手的企业而重蹈覆辙，才是当务之急。

国羽苏迪曼杯卫冕无坦途

刘一荻

2013年苏迪曼杯混合团体羽毛球赛5月19日将在马来西亚首都吉隆坡开幕，卫冕冠军中国队等12支队伍将争夺新一届冠军。本次苏迪曼杯中国队的目标仍是卫冕，但这一愿望能否顺利实现，有待国羽将士为之奋斗。

在过去的四届苏杯比赛中，林丹一直是男单的绝对主力。不过时过境迁，在“超级丹”状态下下滑的情况下，新人必要担当大任。即使林丹不能出战，谌龙、杜鹏宇、王睁茗等男单好手依然有实力战胜任何一个对手。尤其是谌龙，霸气渐现，初露天王之相。与男队相比，女队稍显尴尬。伦敦奥运冠军李雪芮今年状态不稳定，甚至全英赛首轮便负于裴延姝遗憾出局，而中国又一主力女将王仪涵则膝伤困扰不断，密集的比赛让她的治疗时间不断压缩，伤病也不见好转。中国女队现在的实力仍可以凌驾于任何国家之上，但缺少稳定的“一姐”还是不免让人心生遗憾。女双搭档于洋、王晓理现在强势回归，将全英赛冠军收入囊中，田卿、赵芸蕾的表现也是可圈可点。男双的“风云组合”在经受伤病考验的同时，邱子瀚、刘小龙的“子龙组合”却悄悄冒头，一鸣惊人地获得全英赛的男子双打冠军。混双却令人备感焦急，虽然张楠、赵芸蕾和徐晨、马晋包揽了伦敦奥运会冠军，但他们全英赛上的表现还是不能让人满意。

世乒赛推广重于夺金

朱凯

刚刚拉开大幕的巴黎世乒赛注定又是一届缺少关注的赛事。尽管中国乒乓球队在抽签中号称喜悦参半，但对于中国球迷来说，根本没人关心这些。事实上，本届世乒赛中国队包揽冠军几乎没有悬念也就没得如同白开水了。

“世乒赛开始了吗？”一位天天打乒乓球的同事，当记者问他对本届世乒赛的预测，他竟然如此反问。“估计还是自娱自乐，到时看看决赛吧。”此话该是反映了当下大多数中国球迷的心态。

回想10年前，世界乒坛欧亚实力相对均衡，那时不少人可以连续几天守着电视看乒乓球比赛；而10年后的今天，中国队明显强于世界，很多球迷有时间去打球，但看球的时间却越来越少。

中国乒乓球队用10年间不断地艰苦付出、备战、训练，好不容易换来的称霸世界乒坛的局面，如今却突然发现，这样的局面并不是我们最追求的。

巴黎世乒赛上，无论是德国、法国还是日本、韩国、新加坡等欧亚诸强，都将目光紧盯中国，他们希望找到一个突破口，能从中国选手中突围出去。而他们或许并没有发现，中国乒乓球也同样需要找到一个突破口，那就是：借助于巴黎世乒赛的舞台，谋求在乒乓球运动的国际推广方面取得比较明显的突破。这对于中国乒乓球来说，是与金牌相比更有难度的突破。

“对我们现在来说，光是5个奖杯并不能证明什么，我更多的是希望乒乓球这项运动能够发展。”中国乒乓球队总教练刘国梁显然已经意识到了问题的严重性：“这次世乒赛是乒乓球的大派对，是一个非常好的机会。除了比赛，还有项目

的推广等很多工作需要我们去去做。”

对中国乒乓球来说，如何在巴黎世乒赛上创造比以前更出色的竞技成绩，早已是一个不可能成立的伪命题。自从伦敦奥运会结束后，中国乒乓球队就进入了三次创业的新时期，在这个新的历史阶段，如何更好地推广乒乓球运动，已是摆在国乒面前最紧迫的现实问题。刘国梁现在要做的，是要把乒乓球引入十几年前的那种竞争态势。

刘国梁表示本届赛事自己更重要的任务不是指挥球队，而是力推三个措施：在乒联大会上进一步推动“跨国配对”、与各国交流办训练营以及“直横大战”的推广，这些无疑都是值得肯定的。但是，最终衡量推广成败的标准，将是让更多国家的乒乓球运动员尝到接近金牌或是夺取金牌的甜头。

北京体育公益社区行启动

本报电 北京市体育局主办的“北京市第九届全民健身体育节——北京市体育公益社区行”启动仪式暨开幕式上周末在方庄体育公园举行。千余体育爱好者参与，有20多项民俗趣味性的传统项目，又有民族特色的南北舞狮、锣鼓、老年模特、柔力球等团体健身项目展示。

大企业桥牌邀请赛在京开幕

本报电 中国农业银行杯2013年大企业桥牌邀请赛近日在北京首都大酒店拉开帷幕。比赛为团体赛，包括预赛和决赛。首站过后，中国信息报队以70.69分高居榜首。第二站比赛将于6月10日在京举行，预赛结束后，将有24支队伍进入最后的决赛。

岗什卡亚洲滑雪登山大会将召开

本报电 5月28日至6月5日，青海省海北藏族自治州门源回族自治县岗什卡雪山将举办亚洲滑雪登山交流大会。该活动将会有来自中国、中国香港、韩国、新加坡等国家和地区的60多名滑雪登山顶尖高手和爱好者参加。（刘一荻）